

Las operaciones en Beni Arós

(Para CORREO DE MALLORCA)

De un estimado paisano y amigo nuestro, que toma parte en las operaciones que vienen desarrollándose en la cábila de Beni Arós, hemos recibido las siguientes interesantes correspondencias, que gustosamente publicamos.

Dar-Harjayart, 18 de Diciembre

Sonó, por fin, la hora de empezar las operaciones anunciadas. La posición de Ben-Karrich fué el sitio de concentración, y por este motivo: hace tres días, han ido llegando fuerzas continuamente, hasta el número de diez mil hombres.

Llegaron primeramente las baterías ligeras de Canarias, dos del 2.º Ligero, en una de las cuales, va el alférez Perelló, dos del Mixto de Ceuta, cinco de Montaña del mismo, y una del 1.º de Barcelona.

Las ligeras emprendieron la marcha a Buharrax, posición la más avanzada a Beni Arós. La subida a esta posición les ha de ser muy costosa; no son estos caminos para tránsito rodado, pues atraviesan una serie de cerros y picachos cuya ascensión habrá de efectuarse con cuerdas y a fuerza de brazos. Tanto es así, que la 1.ª Batería, que salió de Ben-Karrich hace tres días, ha podido avanzar sólo unos 6 km. El resto del camino, eso sí, es menos costoso, pero, no obstante, por que cualquier camino de los que atraviesan nuestros montes de Mallorca.

Día 16.—Estamos en vísperas de la marcha; no puede darse una idea de la animación del campamento, pues una vez toda la fuerza en él, extendidas las tiendas, varios centenares, blancas y nuevas casi todas, es de un efecto hermosísimo ver aquella multitud de conos que dan abrigo a diez mil hombres: nadie se queda al descubierto, se ve la intención de que al soldado no le falte nada. Del interior de las tiendas sale un vocerío ensordecedor: cantos, en unas, discusiones en otras y en todas, blasfemias, que es lo más deplorable.

Llegada la noche, y alumbradas las tiendas en su interior con luces de petróleo, nueve veces también, el cuadro es fantástico: las numerosas luces, a través de las telas, hacen el efecto de faros de las venecianas en noche de verbena.

Quiénes más gritan son los legionarios, gran parte de ellos están borrachos o medio borrachos. Los hay, jovencitos, pero la mayoría, canosos.

En cuanto a disciplina, hay que confesar que son los ejemplares del ejército.

Día 17.—Se toca diana a las cuatro, y a las cinco se empieza la marcha, figurando a la cabeza los legionarios, que van cantando animado himno; tras ellos, los Regulares y Policía indígena, y, sucesivamente, los demás por el orden asignado; a las nueve y media, nos toca el turno al grupo de artillería formado por la 2.ª, 3.ª, 6.ª y una de Canarias; la 6.ª va al mando del capitán, paisano nuestro, natural de Felanitx, don Bernardo Miguel, y llegamos a esta posición de Dar-Harjayart a las dos de la tarde, y aquí acampamos todos. Una vez llegados, se procede a la colocación de las tiendas; en menos de media hora, se levantan unas 500; todos se dan prisa en construir su casa, porque sopla un vientecillo N. E. que pone las caras amarrotadas.

Esta posición se encuentra a unos 3 kilómetros antes de llegar a Buharrax, y a una altura de 700 metros sobre el nivel del mar, por lo cual domina gran parte del campo enemigo.

Ya estamos frente a frente de las kábilas que domina El Raisuni. Imponer ver que todo el terreno que tenemos frente lo hemos de pisar por primera vez a costa de mucha sangre; pero es tanta la animación entre la tropa que no le queda más remedio a uno que hacerse la idea de que va a una fiesta. Quiera Dios que, cuando volvamos, también nos hagamos la ilusión de que venimos de una fiesta.

Día 18.—Hemos pasado la noche sin novedad; estamos en domingo, hace mucho frío, pero el cielo está completamente limpio de nubes, lo cual anuncia un hermoso día, y así es.

Se ofrece entonces a nuestra vista el inmenso campo enemigo, con claridad

extraordinaria, destacándose sobre el terreno los pequeños poblados situados en la pendiente de las alturas y, aparentemente, tan cerca que parece están a tiro de honda.

Cerca de las diez, empezamos a oír el zumbido de los motores aéreos; volvemos la vista, en dirección a Tetuán y, al poco rato, vemos en lo alto, uno, otro y otro que van en la misma dirección. Al contemplar el primero, me pareció estar en Mallorca y ver a Colomer en su pajarraco, pero, a los pocos minutos de cruzar por encima de nuestras cabezas, observé cómo caían huevos negros seguidos, poco después, de fuertes detonaciones y gran columna de humo. Luego me dije: no, no estoy en Mallorca porque el pajarraco de Colomer produce sí el mismo ruido, pero no pone los mismos huevos.

A la hora en que escribo estas líneas la tropa está en actividad para empezar mañana el avance. Operarán tres columnas, la nuestra, al mando del general Marzo, y la de Larache, al mando del general Barrera, y otra que entrará por el Zoco El Arbáa.

Parece que el enemigo está dispuesto a resistir el empuje de nuestras fuerzas, pues se ven en la lejanía grandes columnas de humo que delatan su presencia.

Allá veremos lo que pasará. Por ser la primera vez que entro en operaciones estoy muy animado y confiado en que la Virgen Santísima nos protegerá a todos para demostrar al Ejército, que, apesar de las muchas blasfemias dirigidas contra Ella y su Divino Hijo no nos abandonará. Así quedará patente una vez más su infinita misericordia.

Oración pues; nosotros lucharemos con las armas, vosotros luchad con la plegaria.

A. E.

II

Dar Harjayart, 19 Diciembre

Día 19.—Amanece, con el cielo completamente despejado, y por este motivo, a la hora de diana, las tres de la madrugada, se dejaba sentir un frío polar. A la luz clara de la luna se organiza la columna en los tres campamentos que forman la línea más avanzada: Sebiet, Harjayart y Buharrax.

A las cinco se ponen en marcha todas las fuerzas, cantando alegremente, en especial los del tercio, 5.ª y 5.ª bandera; y al llegar a la vertiente que baja al extenso valle, ya enemigo, se despliegan las fuerzas de a pie, tercio, regulares, policía, batallón de Ordenes Militares de Estella, y Aragón y varios escuadrones de caballería expedicionaria; y, al poco rato, desde un montecillo, salen los primeros disparos, cayendo mortalmente herido en el pecho un capitán de la mía de Ben Karrich; esto anima más a la mía y a los regulares, que se proponen dar una carga, pero, por dos veces, tienen que retroceder, tan intenso es el fuego del enemigo. En este momento, se reconcentra todo el fuego de la artillería ligera, emplazada en Buharrax, sobre el montecillo: es un verdadero alarde de disparos.

Dicho monte, cuya vegetación es matorral, debe tener una extensión como la mitad del bosque de Bellver, y aun parecido a él en estructura; pues no quedó, tal vez, un metro cuadrado sin ser batido, así es que, a las dos horas de fuego, se ven huir infinidad de cabileños y refugiarse en otro bosque que está a la izquierda de la célebre casa del Hamydo lugarteniente del Raisuni.

Son las 10; a esta hora se oye el zumbido de la escuadrilla de aviones de Tetuán que vienen a cooperar en el combate. Al llegar sobre el campo enemigo, dejan caer sus bombas, que producen un estampido horrendo, con una precisión estupenda. Por otra parte viene, a la derecha la columna de Larache la cual deja ver las explosiones de sus proyectiles en lo alto de la sierra de Beni Arós.

Desde la casa de Hamydo y sus alrededores atacan los moros de firme; pero, una vez tomada por objetivo de las baterías, aciertan unos proyectiles y salen de la casa, a la desbandada, los moros, entrando luego en ella los legionarios. Uno sube el primero a lo alto de la azotea, tremolando de una parte a otra la bandera; se fortifica la casa, quedando gran número de legionarios y regulares.

Sigue el combate hasta el anochecer protegiendo, la artillería, con mucha eficacia, la retirada.

En resumen: se ha avanzado unos ocho kilómetros y se han establecido tres posiciones y un bloqueo. Bajas de nuestra parte unas doscientas, entre ellas ocho muertos y los demás heridos, muchos de gravedad. Los moros se supone debieron tener muchísimas.

Llega la fuerza al campamento a las nueve de la noche, satisfechos todos de la jornada.

En el combate de hoy se ha distinguido mucho la sexta batería, que manda el capitán don Bernardo Miguel.

Mañana, día 20, habrá descanso para las tropas y día 21 se reanudarán las operaciones.

La casa de Hamydo es un alarde de lujo. Su forma, es cuadrangular, parecida a nuestra Lonja, pero de gusto árabe. El interior es magnífico; los bajos de las paredes están revestidos de azulejos. En el centro de la casa hay un rosario, y, al entrar, vi todavía algunas rosas. Es una lástima que esté en parte destruida por los proyectiles.

A. E.

III

Zoco Zetab, 23 de Diciembre

Día 21.—Se traslada toda la columna, desde Dar-Harjayart, parte, a la posición de Buharrax y la otra parte a la nueva posición conquistada en la operación del 19, cerca de la casa de Hamydo. A dicha posición vamos nosotros; llegamos al anochecer, sin la menor novedad, necesitando para el traslado siete horas, no por la distancia, sino por lo accidentado del terreno. Tenemos que atravesar algunos bosques que tal vez nunca habían sido pisados por seres humanos. Nos abrimos camino por entre zarzales y malezas, teniendo que franquear algún paso que parecía imposible.

Todo, no obstante, se realizó, no sin algunos batacazos de los mulos que nos rodaron por los barrancos. Por fin llegamos a la nueva posición situada en la falda del bosquecillo del cual tanto fuego nos hicieron los moros.

Todas las kábilas del valle están ardiendo todavía, ofreciendo un espectáculo desolador. Existen en este valle unos veinte poblados y ninguno de ellos se vió libre de las llamas, pues no quedó en toda esta zona ni una sola choza ni un solo moro, todos habían huido, internándose en los terrenos no conquistados.

Día 22.—Día de operaciones. Se esperaba, mucho jaleo por tener que desarrollarse en la parte montañosa, que no estuvo al alcance de la artillería. Fué una decepción para los aficionados al tiro, pues se avanzó más de 10 kilómetros sin encontrar resistencia alguna, y, por consiguiente, sin disparar ni un solo tiro. Cuando estuvimos en la parte más alta pudimos contemplar una gran extensión de terreno, montañoso también, cuyos poblados y casas aisladas ostentaban su bandera blanca, señal de sumisión, pero desoladas por completo, pues no del todo seguros sus moradores, se internaron probablemente en el bosque dejando únicamente sus ganados, tal vez porque no tuvieron tiempo de retirarlos, y sus banderitas encargadas de pedir la paz. Al atardecer, empezamos a ver algunos moros bajar de los montes, con un palo al hombro y en un extremo un trapo que, en otro tiempo, debió ser blanco.

Los legionarios, que no dexen res perverti, a medida que van avanzando intentan apoderarse de las gallinas y otros animales domésticos pero, con gran acierto, los oficiales cuidan de contenerlos por haberse sometido las kábilas.

En resumen, una jornada feliz por haber conseguido el objetivo de la operación sin derramar una gota de sangre ni disparar un tiro. No debió ser tan feliz la columna de Larache pues desde aquí, se oyó todo el día fuerte tiro, que no cesó un momento, pero no conocemos el resultado.

A. E.

EL ASESINATO DE DATO

La detención de Nicolau

Relato interesante

«La Correspondencia de España» publica una extensísima información acerca de la detención de Luis Nicolau. Acompañan la información interesantes noticias relacionadas con un plan revolucionario que se iba a desarrollar en España.

Hace resaltar, el informador, que Luis Nicolau era un anarquista que no

había suscitado las sospechas de la policía.

Y añade: Luis Nicolau no es el hombre audaz y resuelto de antes. Está entregado por completo a su suerte, sin que pretenda luchar con ella.

Siempre repite la misma frase: «¿Por qué me habrá metido yo en todo esto?»

Agrega que Nicolau era un hombre de confianza para los sindicalistas, el que manejaba cantidades de dinero, en muchas ocasiones relacionadas con fines de atención a los detenidos en la cárcel, por que el hecho de que Nicolau no inspirara sospechas a la policía era una garantía de que estaba a salvo de los registros.

Luis Nicolau fué el administrador de los fondos que intervinieron en el asesinato del señor Dato.

Del dinero que manejó Luis Nicolau, hay dos rastros: uno de cinco mil pesetas, que recibió Casanellas. Otro de ocho mil o nueve mil pesetas, que fué entregado por sus manos para pagar la motocicleta.

Luis Nicolau estaba recién casado cuando se cometió el crimen en la persona del señor Dato. El matrimonio no tiene hijos.

Para llevar a cabo el asesinato del señor Dato, se tramó un complot en el que intervinieron significados anarquistas, algunos de los cuales están ya detenidos. Casanellas jugó en el complot el papel principal lo mismo como preparador que como ejecutor.

Nicolau niega su intervención directa en el asesinato. Según sus palabras, estaba en una acera de la plaza de la Independencia, esperando ávidamente el paso del automóvil del presidente del Consejo. Llegó éste, y tras de él la motocicleta que ocupaban Mateu, Casanellas y otro individuo a quien Nicolau asegura no conocer, si bien se supone que este individuo era el propio Nicolau.

La plaza estaba casi salitiera cuando se cometió el atentado. Inmediatamente, Nicolau fué en busca de su mujer y a la mañana siguiente ambos tomaron el tren hasta Miranda, y pasando por Lérida, llegaron a Barcelona.

Ya en Barcelona, el matrimonio se separó, yendo Luis Nicolau a pasar unos días a un caserío de la montaña.

Luego, a Luis Nicolau le facilitaron domicilio en Barcelona, donde permaneció oculto hasta mediados de Octubre. Luis Nicolau no se atrevía a salir del domicilio donde permanecía oculto, por temor a ser conocido.

Como por aquel período la policía iba descubriendo los principales hilos de la trama, Luis Nicolau se decidió a marchar al extranjero. Ayudado por sus amigos, entre los cuales figura un tal «Quimet» y cuyo verdadero nombre es Juan Mauri, de oficio metalúrgico, logró traspasar la frontera de Francia. Se sabe que un anarquista francés, llamado Montalpe, consiguió para Luis Nicolau un permiso de residencia en Francia.

Mientras tanto, Lucía, «la Rubia», estuvo escondida en una casa de Barcelona, de donde salió para París, acompañada de un individuo apellidado Archs.

Se sabe que, al traspasar la frontera, Nicolau y «Quimet» no hubieron de presentar pasaporte alguno, por no haberles sido exigido.

La misma noche en que Lucía se unió en París a Nicolau, salió el matrimonio para Luxemburgo, desde donde se dirigieron a Berlín en unión de un comunista alemán que les llevó a una casa de la calle de Nausiesler, la numerada con el 37. Esta calle está situada en el barrio obrero de Heuknein. Allí permanecieron algunos días en espera del momento propicio para internarse en Rusia.

Entre tanto, en Madrid, era detenido Mateu y la policía practicaba activas pesquisas y registros por toda España.

Un día llegó hasta el despacho oficial del director general de Orden público, una confidencia: Luis Nicolau y su mujer estaban en Berlín.

¿Quién facilitó esta confidencia? Pocos lo saben. Hay mucha hambre en Alemania, y en consecuencia, en la actualidad, el dinero tiene allí gran valor.

Lo cierto es que un comisario recibió la orden de ir a Berlín, acompañado de un intérprete. Los primeros trabajos fueron infructuosos.

El comisario en cuestión se fingía coleccionista de sellos, y así recibía muchas cartas de españoles que están en Alemania. No tardó en relacionarse con algunos comunistas, y hasta llegó a asistir a algunas de las reuniones que estos elementos celebraban.

El comisario español vió un día salir

de la casa núm. 37 de la calle de Nausiesler, cerca de donde se hallaba apostado, a un hombre y a una mujer rubia. Como le infundieran sospechas, los siguió y vió cómo entraban en un almacén de ropas, donde estuvieron un buen rato.

Apenas salieron del establecimiento, entró el comisario y preguntó al dependiente, quien declaró que los que acababan de salir habían pedido abrigos muy gruesos, de mucho abrigo, y a ser posible, de piel.

La idea de Rusia pasó como un relámpago por la mente del comisario. Y al poco rato, el matrimonio Nicolau era detenido.

La policía alemana se negó a detener a Nicolau sin que se presentara una denuncia en forma.

Entonces, el comisario español presentó la denuncia, interesando la detención de Nicolau bajo su responsabilidad particular.

En virtud de esta denuncia, dos agentes de la policía alemana, acompañados del comisario, se presentaron en el domicilio de Nicolau para proceder a la detención del matrimonio.

Nicolau apareció afeitándose, y no se parecía en nada a los retratos publicados por la prensa. Tenía la cabeza afeitada.

A preguntas de la policía, contestó Nicolau que su nombre era Adolfo Díaz Herráiz.

Su mujer dijo que se llamaba María Beadín y que era amiga de Díaz, a quien había conocido en París.

Con el tesón propio de un hombre del Norte, el comisario alemán Weiss siguió interrogando a Nicolau, apelando a mil medios para lograr su confesión.

El interrogatorio se desarrolló en el despacho de dicho comisario.

Durante muchas horas el detenido permaneció en pie, frente al funcionario. Ni detenido ni comisario comieron en aquel día.

Por fin, serían aproximadamente las 7 de la tarde, cuando Weiss, enseñando a Nicolau un retrato, le dijo: «¿Conoce Ud. a éste?»

Nicolau, entonces, rendido y convencido de su impotencia y de la inutilidad de su negativa, exclamó: «¡Ea, yo soy Nicolau, al que se busca en Madrid con el nombre de Noble!»

Entonces Weiss, cogiendo un montón de papeles que había sobre una mesa-despacho, y dando señales de gran contento, los tiró al aire y exclamó: «¡Bien, esto está terminado! ¡Vamos a comer!»

Nicolau ha insistido en que su mujer es ajena a todo y ha recomendado que la cuiden porque está delicada.

Ha afirmado que conoció a Casanellas en Barcelona, y que, después del atentado, no ha vuelto a verle.

Se sospecha, sin embargo, que tendrían noticias de Ramón Casanellas, toda vez que Nicolau pretendía pasar a Rusia, donde, como es sabido, se encuentra aquél.

Casanellas ha logrado llegar a Rusia y se hospeda en un hotel de Moscu. En Rusia trabaja Casanellas de metalúrgico en una fundición de los Soviets.

Se cree que a raíz del asesinato del señor Dato, Ramón Casanellas estuvo en Bilbao. En julio, aprovechando el revuelo producido por la movilización con motivo de la campaña de Marruecos, debió salir de París, donde estuvo unos diez días, logrando burlar la persecución de la policía.

El anarquista Fortis facilitó a Casanellas la huida a Berlín que en la actualidad es un nido de comunistas, y demás elementos de ideas avanzadas.

En Berlín la policía alemana estuvo a punto de detener a Casanellas; pero éste logró escapar de la persecución, traspasando la frontera rusa.

Nicolau dice que conoce poco a Pedro Mateu. De sus declaraciones se desprende gran responsabilidad para Archs y Boal, los dos anarquistas que murieron trágicamente en las calles de Barcelona.

Andrés Nin fué careado con Nicolau. A éste se le preguntó:

—¿Conoce usted a Nin?

—¡Sí!—contestó.

Y a Andrés Nin:

—¿Conoce usted a Luis Nicolau?

—¡De nada!

En vista de esta contradicción, se acordó un careo entre ambos.

Andrés Nin dió muestras de impresionarse mucho al saber que se le iba a poner ante Luis Nicolau.

—¿Cómo se explica usted que Luis Nicolau diga que le conoce, cuando usted afirma que no le conoce a él?—preguntaron a Andrés Nin.

—Como yo he sido presidente de la Confederación general del Trabajo en España, no tiene nada de particular que me conozca, aunque yo no le conozca a él.

La información de «La Correspondencia de España» termina diciendo que Trotski ha elaborado con todo detalle un plan para provocar la revolución en España.

En este plan aparece previsto con todo detalle lo que se debe hacer para lo-

grar la desmoralización en las organizaciones de todo género, tales como Ejército, Marina, Cuerpos burocráticos, carteros, periodistas y hasta el Clero (!), al que se dedica señalada atención.

Por lo que se desprende, en Rusia se conoce muy bien la vida española, al parecer, hasta de los elementos más alejados de la influencia en el régimen, pues hasta los sacristanes han sido objeto, colectivamente, de estudio, por parte de los Soviets rusos.

Sección informativa

Adoración Nocturna

Vigilia general para fin de año

Esta Sección, en cumplimiento de lo preceptuado por el artículo 141 del Reglamento de la Adoración nocturna española, en la noche del 31 del corriente al 1.º de Enero celebrará, en la iglesia de San Felipe Neri la expresada vigilia, conforme al siguiente programa:

1.º A las diez de la noche del 31 se reunirán todos los adoradores en la Sala de Guardia.

2.º A las once salida de la Guardia, exposición de S. D. M., oraciones de la noche, Invitatorio, semitonado, y ejercicio del día.

3.º A la una del día 1.º de Enero, en virtud del privilegio concedido a la Adoración Nocturna Española por S. S. el Papa Pío X, de santa memoria, misa solemne de Comunión general, reserva de S. D. M. y retirada de la Guardia.

Advertencias.—En esta Vigilia serán, respectivamente, Capellán Jefe de noche y Secretario el Director Espiritual, Presidente y Secretario del Consejo Directivo de la Sección.

Es obligatoria la asistencia de todos los adoradores activos a la Vigilia, y servirá de mensual ordinaria para el turno San Sebastián.

Los Jefes y Secretarios de Turno tendrán la bondad de formar las listas de los adoradores asistentes, indicando la clase, y entregarán dichas listas durante la noche al Secretario de Vigilia.

Los honorarios que concurren a la Vigilia se servirán dar su nombre al señor Jefe del Turno a que pertenezcan.

Y a todos los que piensan asistir a la indicada Vigilia se les previene que, después de retirada la guardia, próximamente a las dos, se cerrarán las puertas de la iglesia.

El Concejo Diocesano y Directivo

Incendio

A la una de ayer tarde, se declaró un incendio en la fábrica denominada «Ca'n Cabaiera», de Hijo de A. J. Marroig, situada en la esplanada de Ca'n Perantoni.

El siniestro, según nuestras noticias, fué provocado por el incendio de un barril de alquitrán en el que se estaba calentando la brea necesaria para embrear varias cuerdas.

El fuego se extendió rápidamente a la dependencia de las máquinas, y hubiera tomado grandes proporciones de no haber prontamente acudido a su extinción un gran número de obreros de aquella barriada.

La pronta llegada del bombillo y bomberos, hábilmente dirigidos, sus trabajos, por el arquitecto señor Benassar, a que el fuego quedara totalmente extinguido.

Al lugar del siniestro acudieron el Alcalde, señor Fons, el Presidente de la Cruz Roja, señor Serra, el Jefe de urbanos señor Comas, concejales, periodistas y fuerzas de vigilancia.

Las pérdidas no son de gran importancia.

Notas de sociedad

Fallecimientos

En La Puebla falleció, hace pocos días, don Gaspar Aguiló y Forteza.

El finado, hombre de arraigadas convicciones religiosas, a las que adaptaba siempre su conducta, era muy apreciado en aquella villa, donde su muerte ha sido sentidísima.

D. E. P.

Reciba la familia del difunto, especialmente sus hijos, y entre ellos, de un modo particular, nuestro querido amigo el Rdo. señor don Juan Aguiló, Pbro., la expresión de nuestro sincero sentimiento.

Boda

Ayer, en la parroquial iglesia de San Sardina, se celebró la boda del teniente de la Guardia civil don Gabriel Sastre Coll con la distinguida señorita doña Catalina Ordinas Cañellas, hija de don Pedro, profesor jubilado de dicho caserío.

Bendijo la unión el párroco de San Sardina, Rdo. señor don Gabriel Mayrata.

Actuaron de padrinos: por parte del novio, don Buenaventura Rubi y don Jaime Morey, y por parte de la novia, el exenador del Reino Excmo. señor don Jerónimo Rius y el propietario don Miguel Ramón Pons.

La pareja salió para Sineu, donde fija su residencia, por ser el povic el Jefe de la Benemérita de aquella línea.

Deseamos a los desposados toda clase de felicidades.

Enfermos

Ayer guardó cama, ligeramente indispuerto, a consecuencia de un catarro, el Gobernador civil de la provincia, don Pedro Lloas Badía.

Se encuentra ya fuera de cuidado, habiéndose podido abandonar el lecho, el doctor don Julián Alvarez.

También se encuentran enfermos, atacado de la ligera enfermedad reinante, el Secretario de Gobierno de esta Audiencia, don Jaime Serra, y el director de «El Día», Sr. Estelrich.

Deseamos a todos un pronto y total restablecimiento.

De viaje

Esta mañana han llegado de Valencia, en el «Jorge Juan», don Juan Gadea, don José Castañer, don Francisco Casado, don Alfonso Mora, don Juan Montañés, don Mateo Juan y don Cristóbal Cerdá.

También han venido don Angel Gábarra, don Valentín Lacomía, don Juan Soriano, don Miguel Ramis, don Antonio Mendoza, don Luis Aznar y don Elías Estelrich.

Comisión de profesores a Barcelona

Debiendo celebrarse en Barcelona del 1.º al 8 del próximo Enero una Asamblea general del Profesorado de las Escuelas de Artes y Oficios y de Industrias de toda España, con objeto de formular un Proyecto Estatuto, lo más completo posible para las enseñanzas Industriales, Técnicas y Artísticas, esta noche saldrán en el vapor correo para aquella ciudad con el fin de asistir a la citada Asamblea, los señores don Dionisio Pastor y Valsero, don Pedro Barceló y don Guillermo Forteza pertenecientes al profesorado de la Escuela de Artes y Oficios de Palma.

Fomento del Turismo

Acta de la última sesión celebrada

Se abrió a las 18.30 presidida por don Fernando Alzamora y asistiendo los señores Colom, Escalas, Gelabert, Salom, Darder y Pensabene.

El Presidente dió cuenta de las gestiones que está llevando a cabo para la conversión de la red telefónica Deyá-Sóller en telegráfica, y de haber empezado la recopilación de datos que afectan al turismo, que pueden servir de información detallada a los solicitantes que deseen recorrer la Isla.

Avisó el señor Alzamora que dentro de pocos días, y por pequeña retribución para conservación y mejoramiento de visita, será pública la entrada a «L'Avenc de Son Pou», del término de Santa María, cuya propiedad, principalmente a este fin, adquirió dicho señor; suplicando sean facilitados por todos los individuos de la Junta, y por todas las personas amantes de esta Isla, los datos interesantes que se conozcan así en bellezas como en comodidades de locomoción, alojamiento, etc. en toda la Isla.

Y se levantó la sesión por no haber más asuntos de que tratar.

Nuestras baterías

de costa en Ceuta

Distribución de las fuerzas

La orden de la Comandancia de artillería de Ceuta del día 25 dispone la distribución de las dos baterías de costa, de Mallorca, Menorca, del modo siguiente:

«La batería de Menorca preparará para marchar cuando se le ordene tres dotaciones de personal: una de ellas compuesta de un oficial, un sargento, un cabo, un artillero 1.º y 14 segundos que relevarán en la posición «Monte Cónico» al oficial y fuerzas de esta Comandancia; otra, formada por un sargento, dos cabos y 24 artilleros segundos, que relevarán en «Alalex» a las fuerzas de esta Comandancia y quedarán bajo el mando del oficial de la misma que hay en ella destacado; y una tercera constituida por dos cabos y 24 segundos que marcharán a «Uad Lau» relevando a los cabos y artilleros de la avanzadilla, quedando a las órdenes del oficial y sargento que de esta Comandancia hay en ella.

La batería de Mallorca preparará para marchar cuando se le ordene dos dotaciones de personal; la primera de ellas, compuesta por un sargento, dos cabos y 24 segundos que marcharán a «Lachaix» donde quedarán a las órdenes del oficial de esta Comandancia allí destacado, relevando a la fuerza de la

misma que venía prestando dicho servicio; y otra compuesta de un oficial, un sargento, dos cabos y 24 segundos que marcharán a «Dxar Acobba» donde relevarán al oficial y fuerzas de esta Comandancia allí presente.

Las fuerzas restantes quedarán en esta Plaza prestando servicio a prorrato con las de las baterías de Costa.

Quedarán afectas al Grupo de Posición para su servicio en el campo, las fuerzas de estas baterías que van a la zona de Tetuán; y al Grupo Sur, las que lo hacen a la Costa de Gomara (Uad-Lau) y en tal concepto dependerán de los Comandantes Jefes de dichos Grupos».

Respecto del viaje de nuestras baterías, hemos recibido, de uno de los expedicionarios, la siguiente carta:

«Salimos de Valencia, al mediodía del 21, en tren, llegando por la noche a La Encina. En este punto cambiamos de tren, siguiendo en el mismo por Alcabete, Alcázar de San Juan, Córdoba, hasta Algeciras, donde llegamos el viernes a las dos de la tarde, después de cincuenta horas de tren. El viaje ha sido muy bonito, si bien nos fatigamos bastante, pues paramos en infinidad de estaciones, y no pudimos dormir nada por lo apretados que íbamos. La víspera de Nochebuena quedamos en Algeciras, y al día siguiente, por la mañana, embarcamos en dirección a Ceuta, donde llegamos, después de dos horas de vapor. Al entrar en el Estrecho, donde casi siempre reina mal tiempo, nos balanceamos algo, pero sin que nadie se mareara».

Del mar

Esta mañana ha llegado de Valencia, el vapor «Jorge Juan».

Por esta noche, a las nueve, está despachado el vapor «Rey Jaime II» para Barcelona.

De Gandía llegó ayer el pailebot «Providencia».

Para Mahón debe salir esta noche, a las ocho y media, el vapor «Jorge Juan». Esta mañana ha salido el vapor «Ciudad de Palma», para Cabrera; dicho buque estará de regreso esta tarde a las cinco.

Mañana es esperado de Barcelona el vapor «Mallorca».

Para Alicante e Ibiza debe salir mañana el vapor «Bellver».

Bastón de mando

Mañana, a la una de la tarde, será entregado al señor Alcalde, don Bartolomé Fons, el bastón de mando que se le regala por suscripción popular.

La comisión nos ruega que invitemos a los ciudadanos al acto de la entrega, que tendrá lugar en la Casa Consistorial.

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—San Silvestre, obispo y confesor, y Santa Coloma, virgen.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Nicolás, en acción de gracias por los beneficios recibidos durante el año. Exposición a las seis; a las nueve y media Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las cinco, actos de coro a las seis, Trisagio, sermón por el Rdo. D. Nicolás Saggese estación y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno

Continúan en el Oratorio del Colegio de Nuestra Señora de la Consolación de las Hermanas Agustinas de Palma, en honor de la Archicofradía del Niño Jesús de Praga. A las seis y media, exposición y Misas. A las diez, Misa cantada en sufragio de los asociados difuntos. Por la tarde a las cinco y media Rosario, Corona de Desagravios y Reserva.

Continúan en la Parroquia de la Inmaculada Concepción (Santa Catalina):



Don Gabriel Verger Ferrer

Ha fallecido a los 74 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

Q. E. P. D.

Su esposa, hijos, hijas políticas, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, al participarlo a sus amigos y conocidos les ruegan encomienden a Dios el alma del finado y se siryan asistir al funeral, que se celebrará mañana, sábado, a las once, en la parroquial iglesia de San Miguel.

No se invita particularmente.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca y Lérida tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Exposición a las seis, a las diez, Misa Mayor. Por la tarde Rosario, sermón por el Rdo. Sr. don Andrés Servera, ejercicio del Sagrado Corazón y Reserva.

Otras funciones.—En la Catedral Basílica, fiesta del Excmo. Ayuntamiento, en conmemoración del aniversario de la Conquista de Mallorca. A las diez Tercia y Misa Mayor con sermón por el Rdo. Sr. don Andrés Servera, Presbítero y después de la Misa solemne Te Deum.

En San Felipe Neri, Vigilia general extraordinaria de fin y principio de año.

A las diez de la noche del 31 se reunirán todos los Adoradores en la sala de Guardia. A las once salida de la Guardia, exposición de S. D. M., oración de la noche e Invitatorio semitonado, y ejercicio propio del día. A la una del día 1.º de Enero en virtud del privilegio concedido a la Adoración Nocturna Española por S. S. el Papa Pío X de santa memoria, misa solemne de Comunión general, reserva de S. D. M. y retirada de la Guardia.

Visita.—A Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, en Santa Cruz.

Banco de España

PALMA

Negociación de Obligaciones del Tesoro al 5 por 100

Conforme a lo dispuesto en el Real decreto de 17 del actual, el Tesoro ha de emitir Obligaciones al portador de 500 y 5.000 pesetas, que llevarán la fecha de 1.º de Enero de 1922, al plazo de dos años fecha, o sea, al vencimiento de 1.º de Enero de 1924, en la cantidad necesaria a canjear a la par, las Obligaciones del Tesoro que se presenten con dicho objeto, de las emitidas en virtud de Reales decretos de 14 de Diciembre de 1920 y 24 de Junio último, que vencen dicho día 1.º de Enero próximo. El interés anual de las expresadas Obligaciones será a razón de 5 por 100, pagándose por trimestres vencidos en 1.º de Enero, 1.º de Abril, 1.º de Julio y 1.º de Octubre de cada año, mediante cupones que llevarán unidos los títulos, siendo el primer vencimiento de intereses de los valores que se emiten el 1.º de Abril de 1922 y gozando las expresadas Obligaciones de una prima de amortización de 1 por 100, a satisfacer el vencimiento, o sea el 1.º de Enero de 1924.

Estos valores estarán exentos de todo impuesto o contribución, tendrán la consideración de efectos públicos y en el caso de realizarse alguna operación de consolidación de Deuda, antes de su vencimiento, serán admitidos como efectivo por su capital, intereses vencidos y la prima de amortización de 1 por 100.

También emitirá el Tesoro, el día 1.º de Enero próximo, Obligaciones al portador de 500 y 5.000 pesetas cada una, al plazo de seis meses fecha, renovables por otros seis, con interés a razón de 5 por 100 anual, pagadero a los vencimientos de 1.º de Abril y 1.º de Julio de 1922, mediante cupones que llevarán unidos los títulos, y por la cantidad necesaria a canjear a la par, las Obligaciones del Tesoro a igual tipo de interés que vencen en dicho día 1.º de Enero y que, a la fecha de su vencimiento, no se hayan presentado a reembolso ni a canje por las Obligaciones al plazo de dos años a emitir en virtud de lo determinado en el citado Real decreto.

Las Obligaciones a seis meses, estarán también exentas de todo impuesto o contribución, serán admitidas por su capital e intereses vencidos, sin prorrato, en cualquier operación de consoli-

dación de Deuda que se realice y tendrán la consideración de efectos públicos, pudiendo recogerlas el Tesoro antes de su vencimiento en la cantidad que estime conveniente; abonando el capital de las mismas y los intereses devengados por ellas, hasta el día designado para la recogida.

Este Banco se halla encargado del pago del capital y de los intereses tanto de las Obligaciones emitidas a dos años, como de las a seis meses fecha, a su vencimiento, mediante la presentación en el mismo de los correspondientes títulos y cupones y señalamiento de pago por el Tesoro, previa la oportuna provisión de fondos que éste haga en su día.

Las Obligaciones del Tesoro al 5 por 100, hoy en circulación, emitidas en 1.º de Enero y 1.º de Julio de 1921, y que a su vencimiento de 1.º de Enero próximo, no hayan sido presentadas a reembolso o no se presenten al canje hasta el día 2 del citado Enero por Obligaciones a dos años fecha, se considerarán, desde luego, renovadas al plazo de seis meses y serán canjeadas por los nuevos valores que ahora se emiten.

En su consecuencia, los tenedores de dichas Obligaciones que no estén conformes con la renovación indicada o con el canje por Obligaciones a dos años, podrán presentarlas a reembolso en las Cajas de esta Sucursal, desde el día 27 del corriente, bajo facturas que al efecto les serán facilitadas, a fin de recibir su importe en efectivo, previo señalamiento de pago por la Dirección general del Tesoro, y entendiéndose que aquellas personas que no realicen esta presentación, desde la indicada fecha hasta el 31 del actual inclusive (por ser festivo el día 1.º de Enero, fecha del vencimiento de las Obligaciones) o no las presenten al canje por las Obligaciones a dos años, con prima de 1 por 100, habrán necesariamente de aceptar la renovación de ellas por las nuevas que se emiten a seis meses fecha.

Los tenedores de Obligaciones al 5 por ciento que vencen en 1.º de Enero de 1922, consignadas en el Banco, ya en depósito o en garantía de operaciones, que deseen canjear sus Obligaciones por las que se emiten a dos años fecha, presentarán debidamente facturados, los resguardos o pólizas (consignando en cada factura un solo resguardo o póliza) desde el 26 del corriente y hasta el día 2 de Enero próximo, durante las horas de oficina, en las dependencias de esta Sucursal, para estampar en dichos documentos un cajetín en que se consigne que se han presentado al canje, devolviéndose dichos documentos a los interesados. Las Obligaciones del Tesoro que se presenten en rama para su canje por Obligaciones a dos años fecha, se recibirán desde el mismo día, facturadas igualmente, y a cambio de ellas, se entregará a los interesados un resguardo provisional del importe de las Obligaciones que presenten, que será canjeado en su día por los títulos definitivos.

Tanto las presentadas bajo resguardos o pólizas, como las presentadas en rama para su canje por las de vencimiento a dos años, serán intervenidas por Agentes de Cambio y Bolsa o Corredor de Comercio en las plazas donde no hubiera Agente, abonándose por cuenta del Tesoro el corretaje oficial y teniendo dichos funcionarios la obligación de facilitar póliza de la operación que intervengan al interesado que así lo solicite, sin percibir otro derecho que el de corretaje.

Oportunamente se anunciará el recibo de las Obligaciones en circulación para su canje por las nuevas a seis meses fecha y la entrega de las que se emitan al plazo de dos años.

Palma 24 de Diciembre de 1921.—El Secretario, Jaime Triay.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

DESDE MADRID

Naufragio de un vapor español

Madrid, 30 (1'00)

El «Paz Epalza».—A cuatro millas de Palamós.—El buque queda sin gobierno.—La tripulación salvada

Bilbao.—Se han recibido noticias de haber naufragado el vapor «Paz Epalza» de esta matrícula.

El accidente ocurrió de la siguiente manera: El buque salió de Palamós con destino a Livorno (Italia).

Poco después de salir del puerto, el capitán observó que el temporal amenazaba, por lo cual se dirigió al cabo de Reus, en vez de hacerlo a Livorno. El temporal, empero, arreció de tal modo que el buque quedó sin gobierno, por lo cual fué a embarrancar en la costa, a cuatro millas de Palamós.

Se radiotelegrafió en demanda de socorro, acudiendo varios buques, los cuales pudieron recoger a la tripulación del vapor naufragado.

Este quedó hecho astillas.

Manifestaciones de Coello

Madrid, 29 (16'00)

La alcaldía de Madrid.—Detención de sindicalistas

Esta mañana, al recibirnos el Ministro de la Gobernación nos hizo las siguientes manifestaciones.

Nos dijo, en primer lugar, que, por teléfono, le habían comunicado el resultado de la elección de alcalde en el Ayuntamiento de Madrid. El Marqués de Villabragima hijo del Conde de Romanos, había obtenido 25 votos y el señor Serrano Jover—que, en la votación anterior había sido elegido interinamente—19. Como el señor Marqués de Villabragima no tuvo mayoría absoluta, 26 votos, mañana, viernes, se repetirá la votación.

Luego, refiriéndose a la detención de siete individuos que asistían a una reunión clandestina del Sindicato de metalúrgicos, y contra la cual protestan algunos periódicos, la justificó por tratarse, dicho Sindicato, de una asociación no reconocida por el Gobierno, y, por consiguiente, ilegal.

Confirmando que tres de dichos individuos habían sido sometidos a proceso y otros tres, puestos en libertad. «Al séptimo—terminó diciéndonos—se le ha impuesto una multa de 250 pesetas y estará detenido hasta que las pague».

De la Presidencia

Madrid, 29 (16'00)

Los subalternos.—Petición de mejora

El Subsecretario de la Presidencia, señor Lequerica, por encargo del señor Maura ha recibido numerosa comisión de subalternos del Estado, los cuales le entregaron un documento en el cual solicitan que se les conceda mejora de sueldo.

El Sindicato de camareros de Barcelona.—Reiteración de las peticiones

En la Presidencia, se ha recibido un telegrama del Presidente de la «Asociación de camareros y cocineros» de Barcelona, en el cual dan cuenta de la inauguración del domicilio social celebrada estos días con asistencia del Gobernador civil, Sr. Martínez Anido.

Se insiste, además, en las peticiones que tienen hechas respecto al reconocimiento oficial del Sindicato.

Del Extranjero

Madrid, 30 (1'00)

Cinco mil soldados americanos abandonarán el Rhin

París.—Dentro de diez días, cinco mil soldados americanos, de las tropas de ocupación del Rhin, abandonarán dicho territorio, quedando otros cinco mil soldados.

De París.—Landru mejora y hace protestas de inocencia

París.—El tristemente célebre criminal Landru sigue mejorando de su enfermedad.

En la cárcel donde se halla, continuamente hace protestas de su inocencia.

De Roma.—Representantes griegos que vienen a conferenciar con el Gobierno

Roma.—Han llegado a esta capital los representantes del Gobierno griego nombrados para conferenciar con el de Italia sobre las cuestiones de Anatolia y las islas del Dodecaneso.

El Gobierno inglés y la deuda griega Londres.—Se atribuye al Gobierno el propósito de levantar el embargo financiero que pesa sobre Grecia.

De Irlanda.—Compromiso de ratificar el tratado anglo-irlandés

Londres.—Los partidos que forman la mayoría del Dail Eirean han contraído el compromiso de ratificar el tratado anglo-irlandés.

El Rey de Yugoslavia se llamará Alejandro I

Belgrado.—El Gobierno ha acordado que el rey de Yugoslavia lleve, durante su reinado, el nombre de Alejandro I.

De Egipto.—Pasquines en las calles El Cairo.—En esta ciudad, han aparecido, en todas las calles, unos pasquines invitando a los nacionalistas egipcios a que den muerte a los enemigos de la libertad de su país.

De Provincias

Madrid, 30 (1'00)

De Murela.—Banquete al Director de Obras Públicas

Murcia.—El Ayuntamiento y fuerzas vivas de esta ciudad han obsequiado con un banquete al Director General de Obras Públicas.

En el acto reinó una gran animación.

De Sevilla.—Plante en la cárcel.—La huelga del hambre

Sevilla.—En la Cárcel de esta población, hace ya unos días, 48 quincenarios efectuaron un plante negándose a tomar ningún alimento.

El plante continuó durante el día de ayer, visto lo cual, el Gobernador civil interino prometió poner en libertad a algunos de ellos si deponían esta actitud.

Sin embargo, los presos continuaron por la tarde y noche con la huelga por lo cual el Gobernador desistió de sus propósitos.

Madrid 30 (5'30)

De Cádiz.—El hijo de Silvestre marcha a Canarias

Cádiz.—Ayer embarcó en este puerto, para las islas Canarias, el teniente de Caballería don Manuel Fernández, hijo del general Fernández Silvestre.

El citado oficial va destinado a la guarnición de Santa Cruz de Tenerife.

Lo de Rusia

Madrid, 30 (1'00)

Entre blancos y rojos

Riga.—Las tropas blancas, que luchan contra los bolcheviches, han ocupado la ciudad de Kaborosk, de donde arrojaron al ejército rojo.

El movimiento antibolchevique se extiende.—Medidas de Trotski

Riga.—El movimiento antibolchevique se extiende, rápidamente, por el territorio amuriano.

Trotski ha adoptado importantes medidas para contener el avance de las tropas blancas.

El ejército de éstas lo componen ciento cincuenta mil hombres.

Para remediar el hambre.—Un delegado irá a Norteamérica

Moscou.—A primeros de año, saldrá, de Rusia, para Estados Unidos, un delegado de los soviets.

Este delegado se propone hacer compras de artículos alimenticios con objeto de atender a los familiares rusos.

Incidente en un Ayuntamiento

Madrid, 30 (1'00)

En el Ayuntamiento de Dos Hermanas el médico titular abofetea a un concejal.—El asunto pasa al Juzgado

Sevilla.—Según noticias particulares recibidas del pueblo de Dos Hermanas, después de la sesión celebrada por el Ayuntamiento, ocurrió un incidente en el despacho del Alcalde.

Terminada la sesión se hallaban varios concejales en el citado despacho, hallándose también entre ellos el médico titular del pueblo don Manuel Andrés Traver.

Este inopinadamente, y sin que mediara palabra alguna, abofeteó al concejal don Antonio García Montañés.

La intervención oportuna de los presentes evitó que la cuestión pasara a mayores.

Del asunto se dió cuenta el Juzgado, el cual interviene ya en el incidente.

Relaciones comerciales con el Extranjero

Madrid, 30 (5'30)

Nota de Estado.—Denuncia de arreglos comerciales.—Estos se fundarán en el nuevo arancel.—Paises que aceptan la nueva situación

El Ministerio de Estado ha enviado a la prensa la siguiente nota oficiosa: «El Gobierno, teniendo en cuenta que, en breve, se pondrá en vigor el nuevo arancel, ha denunciado los arreglos comerciales concertados con otras naciones sobre la base de aplicación, por nuestra parte, de la segunda columna del arancel provisional de 17 de Mayo último.

Han sido denunciados los arreglos

estipulados con Bélgica, Suecia, Dinamarca, Países Bajos y Suiza.

El Gobierno belga ha aceptado, oficialmente, la propuesta española consistente en aplicar a las mercancías de aquel país, desde la fecha de publicación del citado arancel, los nuevos derechos de la segunda columna del mismo, en vez de los de la segunda del arancel provisional de Mayo último el cual dejará de regir al entrar el otro en vigor.

Los Gobiernos de Suecia y Dinamarca han aceptado, en principio.

Respecto de los Países Bajos y Suiza siguen los tratos con los respectivos Gobiernos para obtener su asentimiento al proyecto.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 30 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	65'00
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	89'90
Amortizable 4 por 100.	85'00
Banco de España.	000'00
Compañía Tabacalera.	272'00
Francos.	53'80
Libras.	23'40
Exterior.	32'25
Marcos.	3'65
Liras.	00'00
Dólares.	6'69
Coronas.	0'00

Nueva agitación en Portugal

Madrid, 30 (1'00)

Reuniones de revolucionarios.—Consejo de Ministros.—Vigilancia.—Encarcelamientos

Tuy.—Comunican de Lisboa que el Consejo de Ministros, al enterarse de las reuniones que venían celebrando significados elementos revolucionarios, se reunió reservadamente, ayer, a media noche.

Como consecuencia de los acuerdos adoptados por el Gobierno, la tropa recibió instrucciones para estar preparada a salir a la calle al primer aviso.

Se ordenó, además, a la policía, que patrullara por las calles con orden de disolver los grupos que se formaran.

La caballería quedó encargada de vigilar el domicilio del Presidente de la República.

Han sido encarcelados, por sospecha de que dirigían el proyectado movimiento revolucionario, los conocidos agitadores Acevedo y Joaquín Dava.

El apoyo de los liberales

Tuy.—Dicen de Lisboa que el partido liberal portugués ha reiterado al Gobierno el apoyo que le ofreció al constituirse.

Explosión de una bomba.—Un detenido

Tuy.—En Lisboa, a las diez de la noche, ha explotado una bomba.

La explosión tuvo lugar cerca del Coliseo de Recreo.

Como presunto autor de la colocación de la bomba ha sido detenido un cajista que trabaja en los talleres de «Diario de Lisboa», periódico anti-gubernamental.

Llamamiento a la prensa

Tuy.—El Presidente de Portugal y el Gobierno han suscrito un llamamiento a la prensa pidiendo que moderen las informaciones sobre la actual situación, a fin de no agravarla.

Policías destituidos

Tuy.—El Gobierno portugués ha decretado la destitución de numerosos policías que no le inspiraban confianza.

Madrid, 30 (5'30)

Explosión de bombas mientras se fabricaban.—Dos muertos y cinco heridos graves

Lisboa.—En el local que ocupa la Confederación general del Trabajo han explotado varias bombas mientras unos individuos las estaban preparando.

A consecuencia de la explosión, murieron dos individuos y otros cinco quedaron gravemente heridos.

Vigilancia de la guardia republicana

Lisboa.—La guardia republicana ejerce estrecha vigilancia sobre los organismos turbulentos de quienes se cree preparan nuevo movimiento revolucionario.

El viaje de La Cierva a Marruecos

Madrid, 30 (1'00)

En Monte Arruit, Tistutin y Batel.—Revista.—Evoluciones de los aeroplanos

Melilla.—Esta mañana, el Ministro de la Guerra, señor La Cierva, acompañado del Alto Comisario, del Comandante general, numerosos jefes y oficiales y los periodistas que han venido con él, han visitado el campamento establecido en Monte Arruit como también las posiciones de Tistutin y Batel.

El señor La Cierva pasó revista, en cada sitio, a las tropas,

En obsequio al Ministro y sus acompañantes, se elevó una escuadrilla de aviones, los cuales efectuaron vistosas evoluciones.

Los excursionistas regresaron luego a la plaza.

La visita a Ceuta

Melilla.—Se cree que el señor La Cierva y su séquito marcharán a Ceuta esta misma noche.

Con el Ministro irá también el Alto Comisario, general Berenguer.

Otra excursión.—A Segangan y Tauriat Hamed

Melilla.—Por la tarde, se ha efectuado otra excursión.

El señor La Cierva, con los mismos acompañantes que a la mañana, ha visitado las posiciones de Segangan y Tauriat Hamed.

La Cámara de la Propiedad.—Un té a la usanza mora

Melilla.—La Cámara de la Propiedad se propone obsequiar a los directores y redactores de periódicos que acompañan al señor La Cierva.

El obsequio consistirá en un té a la usanza mora.

Comentarios en el Congreso.—La actuación de La Cierva.—Un artículo

Ayer tarde, en el Congreso, reinó más animación que de costumbre.

Todos los comentarios se relacionaban con la actuación del señor La Cierva en Melilla y con el contenido del artículo que anoche publicó «La Correspondencia Militar»—órgano oficioso de las Juntas de Defensa—censurando aquella actuación.

¿La Cierva anticipa el regreso?—Un importante Consejo de Ministros?

Los comentaristas decían que, a consecuencia de todo lo que viene ocurriendo, el Ministro de la Guerra había acordado anticipar su regreso a Madrid.

Añadían que, inmediatamente al regreso del señor La Cierva, se celebrará Consejo de Ministros, el cual tendrá—decían—bastante importancia por las decisiones que, tal vez, en él se tomen.

Noticias varias

Madrid, 30 (1'00)

Sin noticias para la Prensa

Ayer por la mañana estuvo en Palacio a despachar con S. M., el Presidente del Consejo señor Maura.

Al salir de la Cámara, regía el señor Maura dijo a los periodistas que no había llevado a la firma regía ningún decreto y que carecía de noticias que comunicar.

Las minas de Almadén y Arrayanes, al Estado

En el Ministerio de Hacienda se ha facilitado a la prensa una nota oficiosa en la que se dice que por cese de la casa concesionaria inglesa de la producción en las minas de Almadén, desde hoy un Consejo de Administración se encargaba por cuenta del Estado de las minas de Almadén y los Arrayanes.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Barcelona, 30 (5'30)

La Aero Marítima Mallorquina

Los comisionados mallorquines visitan al Alcalde de Barcelona

Llegó ayer a esta ciudad la Comisión de la Aero Marítima Mallorquina formada por los señores Gual de Torrella y Barceló.

Por la mañana, dichos señores visitaron al Alcalde de Barcelona, señor Martínez Domingo, para pedirle influencia cerca de la Junta de Obras del Puerto para que ésta les señale sitio en el puerto para construir en él los hangares de la línea aérea Palma-Barcelona.

El señor Martínez Domingo prometió ocuparse del asunto y atenderles en su ruego.

Las denuncias contra los farmacéuticos

El Juzgado de la Barceloneta se inhibe a favor del Norte

El Juzgado de la Barceloneta se ha inhibido a favor del Juzgado del Norte para entender en la causa instruida contra el presidente del Colegio oficial de farmacéuticos con motivo de las denuncias que presentó ante el Congreso el diputado a Cortes por Tortosa señor Martínez Villar.

El diputado señor Martínez Villar presta declaración

Ante el Juzgado del Norte prestó ayer declaración el diputado señor Martínez Villar.

El señor Martínez Villar, a las preguntas del Juez relativas al asunto, iba facilitando notas y antecedentes de los diferentes casos denunciados por él, los

cuales sacaba de un voluminoso pliego que consigo llevaba.

Los alumnos de Mineralogía

Los alumnos, acompañados del profesor Odón de Buen, llegan a Barcelona

Ayer llegaron a esta ciudad los alumnos de la Cátedra de Mineralogía de la Universidad Central acompañados de su profesor, el catedrático don Odón de Buen.

Visitas al Hospital Clínico y la Universidad.—Excursión al Tibidabo

En la mañana de ayer visitaron los alumnos el Hospital Clínico y la Universidad.

En la Universidad fueron obsequiados con un champagne de honor por el Rector y Claustro.

Por la tarde estuvieron de excursión en el Tibidabo quedando encantados de los panoramas que contemplaron desde la cumbre.

Hoy proseguirán su viaje visitando varias poblaciones extranjeras

Hoy los alumnos proseguirán su viaje saliendo para Cerbere, desde donde se dirigirán a visitar varias poblaciones extranjeras.

Entre las poblaciones que visitarán figuran Marsella, Mónaco, Niza, San Remo, regresando luego a España por Toulouse y Hendaya.

Otras noticias

Fallecimiento

Falleció ayer en esta ciudad don Simón Muguera Saenz, director que era actualmente del diario «El Comercio».

La muerte ha sido muy sentida.

Consejo de Guerra

Mañana, sábado, se celebrará en Reus, Consejo de Guerra contra cuatro paisanos acusados de injurias al Ejército.

Detención de un sujeto por diferentes robos

Por la policía fué detenido un sujeto el cual llevaba efectuados diferentes robos.

El individuo en cuestión realquilaba habitaciones y poco tiempo después desaparecía llevándose muebles y objetos propiedad de los dueños de las casas que él realquilaba.

Paton Gari

Teatrales

Principal

La Empresa de este teatro nos participa que por no haberse podido montar todo el aparato de la obra de magia «La pata de Cabra», ha tenido que aplazarse hasta mañana, sábado, por la noche, la reprise de esta comedia que estaba anunciada para hoy.

En su lugar esta tarde, a las seis, se pondrá en escena «Así predicaba Diego».

Noticias militares

Destinos.—En la guardia civil: Suboficial don Pedro Fullana Galmés, ascendido, de la comandancia de Baleares, a la de Zaragoza; sargento Antonio Doménguez Gomis, de la de Soria, a la de Baleares; cabo Miguel Ramis Ferrer, de la de Baleares al primer Tercio de caballería.

SUETOS Y NOTICIAS

El bazar «El Águila»

Don Baltasar Cortés, dueño del bazar «El Águila», sito en la calle de San Nicolás, nos participa que, con el fin de imprimir mayor impulso a su establecimiento, acaba de adquirir de los principales centros de producción nacionales y extranjeros fuertes partidas de artículos en lampistería, electricidad, objetos para regalos, vajillas, etc., en ventajosas condiciones y con notables rebajas de precios; y que ha dotado a la Sección de Instalaciones Eléctrica, de personal técnico y práctico para toda clase de reparaciones.

Al mismo tiempo nos ha enviado un mapa de Mallorca, anunciador de su establecimiento.

Las direcciones telegráficas

El jefe del Centro de Telégrafos de esta ciudad, don Enrique López de Brinas, nos suplica (y gustosamente accedimos al ruego) la publicación del siguiente aviso:

«Dexiendo renovarse a principios del próximo mes de Enero las direcciones telegráficas registradas, se avisa a los señores que las tengan concedidas, se sirvan pasar por las oficinas de Telégrafos de 10 a 15 para renovarlas en los diez primeros días del citado mes».

Granos, bronquitis, herpes etc. Use GOTTAS.MADRES.SULFUROSAS.BAR. Preventivas de la GRIPPE y enfermedades contagiosas. Frasco 5 pts.

Para Año Nuevo

El mejor licor para postres muy estomacal y digestivo es la marca

Verdad "ESBARRANCH," Especial Anís FLOR DE MALLORCA

Gran surtido en Cognac, Ron, Moscateles, Málaga, Vinos rancios, Malvasia, etc. etc.

Despacho: SANTO CRISTO, 4

Y EN COLMADOS, ULTRAMARINOS Y CONFITERIAS

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 4 de Enero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor «Coruña» saldrá el día 26 de Bilbao, y Santander, el 27 de Gijón y el 28 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
El vapor «Manuel Galvo» saldrá el 25 de Diciembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor «Alfonso XII» saldrá el día 16 de Diciembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
El vapor «P. de Sarrástegui» saldrá día 10 de Enero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curaca, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE FILIPINAS
El vapor «Legazpi» saldrá el 10 de agosto de Cádiz y el 11 de Barcelona, para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila. Las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán oportunamente.

LINEA DE FERNANDO POO
El vapor «C. López López» saldrá el 10 de Enero de Barcelona con destino en Valencia y Alicante y el 15 de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Servicio comercial

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 16 de Noviembre Bilbao de Santander el 18 de Gijón el 19 de Coruña y el 20 y el 21 de Vigo para New-York y Habana. Además de los indicados servicios la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Para más informes y despacho: señores JAIME M. GRANADA y C. S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

Linea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas saldrá de Barcelona el 8 de Enero el vapor

Cádiz

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 6 de Enero el vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

¿Queréis conservar la salud?

"VIGOR"



Usad los trajes de punto Interiores

Marca VIGOR Dr. Roberts (PATENTE 59.216)

Higiénicos e inencignibles LA CIENCIA (LOS RECOMIENDA)

De venta en Palma de Mallorca: Benigno Palas, San Miguel 60 y Vilanova, 1 y 5.

ENFERMOS DE LOS OJOS



«OIDO», Único producto del mundo que, friccionando en las siestas, refuerza el nervio óptico el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más miopes, prebitas ni vistas débiles. UN LIBRO GRATIS escrito por el doctor BERNARDINI & C. FERRAZ, 13, MADRID. Teléfonos número 843 e en el CENTRO FARMACÉUTICO de Palma de Mallorca.

Reyes

Juguetes de goma irrompibles e higiénicos. Pelotas de goma. Pelotas de piel en colores. Sonajeros. Babys en celuloide y goma. Imprentillas de goma. Bufetas y globos musicales.

Gran surtido en pelotas para Foot-Ball

Capitas impermeables para niños

Casa CODINA

Calle Unión, 8, Palma

Fábrica de artículos de goma

Todas las Enfermedades de la Piel se curan

Dermatitis herpetiforme
Antigua de 5 años

Cualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas maravillosas aconsejando, sin restricción, el tratamiento por el

Depurativo RICHELET

poderoso específico contra todos los vicios de la sangre, enfermedades de la piel y artrismo: Eczemas, Herpes, Caparrosa, Granos, Soriasis, Rojeces, Picores, Diviesos, Impétigo, Prurigo, Sicosis, Zona, Humores fríos, Escrófula, Enfermedades de la pierna, Úlceras, Lagas,

Cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Soan, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Curada en 25 días

Solución Cases

DE Clorhidro-Fosfato de Cal premiado en varias Exposiciones

por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicinas y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Luna, Barcelona

MINAS DE LIGNITO

NARCISO BOFILL

Ingeniero
Sindicato 188, 1.º - Palma

CARBONES

de superior calidad

Amontonareis Salud

USANDO LA

Leche Condensada Mallorquina

«La Payesa»

Elaborada sin mezcla de materias extrañas, sine con leche, pura y azucar de café refinado. Se vende a pesetas 1'30 bot. y en cajas a ptas. 58 en la Fábrica y en todos los Colmados y Droguerías.

Imp. «LA ESPERANZA», Lonjet all. - PALMA

Sándalo Pizá

Mil pesetas



al que presento «Cápsulas de Sándalo», mejores de las que el doctor Pizá de Barcelona y que curan más pronto y racionalmente todas las «enfermedades urinarias». Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1895. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares. — Frasco 14 reales. — Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se admiten por correo anticipando valer Farmacia Réver plaza de Antonio Maura, Palma.

Para esquelas mortuorias y de aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al Centro de Anuncios Plaza de Santa Eulalia, 10 - Palma

Joven

De intachable conducta y mayor de edad, se ofrece, para oficina de pacho, etc. Para informes Concepción 19, al Director del Colegio.

Jabón Olivera

Se vende en todas partes.

Calados

Se hacen a blusas, vestidos y ropa blanca. SE PLISAN FALDAS y bordan vestidos. Calle Palacio Porticós, 40.

Automóvil

15 H. P., 4 cilindros bien equipado, se vende. Informarán: Casa Boroy, Aceites y Jabones, Santo Domingo, 5.

VINOS DE MESA Troncoso, 3

NO DÉ V. MAS VUELTAS A SU CABEZA



LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE ÉXITO. ESPAÑOLES NO DEBEIS SORPRENDEROS POR LOS BENTIFICOS EXTRANJEROS